                                     Палац творчості учнів
                  Прийоми звуковидобування в 

              контексті удосконалення технічної     

                      майстерності бандуриста

                             Методична розробка
                                                             Розробила: Циганенко Л. Г.,

                                                             керівник капели бандуристів  

                                   «Україночка»                 

Миколаїв – 2010

   Формування технічної майстерності музиканта-виконавця є однією з найскладніших ланок музичної педагогіки, проте у сучасній  методиці роботи над технікою бандуриста існує ще багато недоліків.

   Технічні вимоги до виконавців на бандурі особливо зросли за останні роки. Достатньо складні для виконання твори сучасних композиторів           М. Дремлюги, К. Мяскова, В. Зубицького, М. Стецюна, А. Гайденка,              Р. Гриньківа, а також багатьох інших композиторів різних епох та стилів примушують музикантів шукати нових засобів для звукової реалізації художніх образів під час інтерпретації оригінального репертуару.
Результат професійної роботи музиканта - творча інтерпретація музичного твору, звукова реалізація його художніх образів в інтонаційній та технічній різноманітності. Тільки висока технічна майстерність дозволяє бандуристу переконливо розкрити задум композитора; ця майстерність впливає на художню уяву, на яскравість і змістовність його виконавських концепцій. Інакше кажучи, музикант, який не володіє технікою, не в змозі втілити в звуках зміст виконуваного художнього твору. В свою чергу техніка без художнього змісту є для слухача тільки чергуванням звуків. Тісна і складна взаємодія цих двох чинників слугують виробленню методів техніки гри на бандурі.

  Пропонується така послідовність практичної роботи над технічним мінімумом:

-   гама та її структурні складові;

-   подвійні ноти (терції, сексти, октави);

-   обернення акордів та арпеджіо.
   Оскільки технічна майстерність виконавця нерозривно пов'язана з її художньою палітрою, у вирішенні завдань як технічного, так і виконавського характеру розглядатиметься вплив:

а) метро-ритму; 

б) артикуляції;

в) динаміки.

   Прийоми звуковидобування - це доцільний рух рук і пальців, який спрямований на формування характеру звучання інструмента. Застосування того чи іншого прийому гри сприяє розкриттю музичного образу засобами цього інструменту, допомагає досягнути виразного виконання. Критерієм всім прийомів гри повинна бути музично-художня доцільність їх застосування, простота і зручність ігрових рухів, тобто мінімальні затрати енергії і досягнення максимального ефекту.

   Основний прийом гри на бандурі - щипок, який виконують пучкою з нігтем, тобто кінчиком пальця, піднімаючи при цьому першу та другу фаланги так, щоб палець залишався над струною. Щипок пучки з нігтем має бути точним і щільним, а це залежить від вправності і зібраності пальців.

   Під час гри пальці правої руки мають бути заокругленими, вільними, а пучки розміщуються на рівні середини струн перпендикулярно до деки.

   В процесі роботи пальці мають бути міцними, дуже рухливими і не повинні втрачати контакту зі струнами. Рухи їх природні, плавні, без ривків; кожен палець працює самостійно і незалежно від решти. Важливо, щоб «неграючі» пальці під час виконання знаходились над струнами.

   Граючи лівою рукою, бандуристи користуються одним способом звуковидобування - ударом. При видобуванні звука на басах палець притискає струну, немовби спираючись на неї пучкою, а потім «перекочується» на ніготь і падає на сусідню струну, даючи змогу звучати попередній.
На початку XX століття вийшли у світ перші друковані посібники навчання гри на бандурі та збірники українських народних пісень, адаптовані до цього інструмента. В них знайшли своє відображення прогресивні виховні й навчальні тенденції, які проявлялися у прагненні талановитих виконавців, авторів обробок пов’язати пісенний матеріал з можливостями малопідготовлених виконавців, а також зберегти для майбутніх поколінь українські народні пісні і думи.

Цінною теоретично-практичною працею, яка з’явилася в той час, був «Підручник гри на бандурі» Г.Хоткевича, виданий в 1907 році у Львові. Випуск першого в історії бандурного виконавства спеціалізованого підручника знаменував початок нового етапу розвитку кобзарського мистецтва.

В теоретичній частині підручника автор подає коротку історію інструмента, розглядає його конструкцію, форму, складові частини, пояснює, як тримати бандуру й руки, наводить способи звуковидобування обома руками, торкається питань теорії музики, строю бандури та перестроювання її в інші тональності. Охарактеризувавши принципи гри, автор вказує на два основні положення рук.

 Перше, звичайне, позначається у Г.Хоткевича великою літерою З. При цьому великий палець лівої руки вільно рухається по обичайці, а другим, третім, четвертим і п’ятим пальцями беруться струни рухом до себе, або від себе. 

 Друге положення лівої руки позначається літерою П. Тут ліва рука перекидається через обичайку і тоді у грі беруть участь усі п’ять пальців. Є ще одне положення для обох рук, яке позначається літерою Н – коли струна береться рухом пальця від себе.

 Для методу Г. Хоткевича характерно те, що у грі беруть участь всі десять пальців, причому обидві руки, вільно міняючись місцями, однаково можуть грати на басах і на приструнках.

Г. Хоткевич прагнув якнайповніше використати апарат музиканта і можливості інструмента, завжди брав за основу попередні досягнення кобзарської практики.

Соратник Г. Хоткевича В. Кабачок, сприйнявши прогресивні ідеї свого часу щодо шляхів подальшого розвитку кобзарського мистецтва, створив багато навчально-методичних посібників гри на бандурі.

 Першим посібником для бандуристів-початківців стала «Школа гри на бандурі» В.А. Кабачка та Є.О. Юцевича, видана у 1958 р. Ця праця підсумувала  попередній досвід у галузі мистецтва гри на бандурі та  висвітлила дві методики гри – так звані київську і харківську. Велику увагу автори приділили роботі над гамами, подвійними нотами, арпеджіо, тризвуками в усіх тональностях. 

 Автори посібника вперше детально описали систему перестроювачів, які зараз застосовуються у практиці бандуристів-професіоналів та численних представників художньої самодіяльності. Завдяки механізмові для перестроювання виникла можливість грати в більшій кількості тональностей без зміни аплікатури, вільно переходити з однієї тональності в іншу, застосовувати складніші гармонічні побудови. Саме детальна характеристика дії перестроювачів відкрила перспективи розвитку виконавської майстерності бандуристів.

 Головна особливість «Школи гри на бандурі» полягає в тому, що розвиток технічних навичок учня відбувається головним чином на художньому матеріалі, який становить основу посібника.

«Школа гри на бандурі»  складається із п’яти частин (кожна частина – з розділів), яким передує вступ, що стисло висвітлює історію розвитку кобзарського мистецтва.

Частина перша: «Теоретичний мінімум»

Розділ I. Основи музичної грамоти.

Розділ II. Будова і настроювання бандури.

Частина друга: «Початкове навчання»

Розділ III. Способи гри на бандурі.

Розділ IV. Набуття техніки гри.

Частина третя: «Бандурист-співак»

Розділ V. Основи співочого мистецтва.

Розділ VI. Виховання голосу.

Розділ VII. Художня робота співака-бандуриста.

Частина четверта: «Удосконалення техніки бандуриста»

Розділ VIII. Прогресивні вправи.

Розділ IX. Широкі інтервали. 

Розділ X. Особливі технічні засоби.

Частина п’ята: «Репертуар бандуриста»

Розділ «Вокальні твори».

Розділ «Інструментальні твори».

  Учбовий матеріал, створений авторами (етюди і вправи), має прямі методико-ритмічні зв’язки з конкретними творами, що полегшувало учням опанування певними технічними навичками. Прикладами таких зв’язків є вправи №17-21, 81-85, 96-100 та ін. Технічні вправи, вдало поєднані з творами, написаними на народнопісенній і танцювальній основі (вправи      № 107-123, 125, 140-148, 152-155, 160-171), становлять основний матеріал посібника сприяють різнобічній підготовці бандуриста.

 Дуже ефективними є вправи розділу «Особливі технічні засоби», в яких музичний матеріал розподіляється між обома руками, які виконують різноманітні фігурації по черзі. Ці вправи (№ 45, 46, 173, 175-178) призначені, в основному, для бандури харківського типу. Важливу роль мають ілюстрації, що сприяють наочному засвоєнню різних прийомів гри.
Питанню виховання бандуриста-співака присвячено розділи VI і VII, де автори висвітлюють особливості виконавського процесу співака-бандуриста.

 У розділі VIII ( вправи № 86-95) пропонується закріпити навички лівої руки, набуті завдяки попереднім вправам.

 Оскільки в той час бандура ще не була дуже поширеним інструментом, початкові вправи не мали великого практичного значення. Але це не знижує цінності роботи авторів «Школи гри на бандурі».

  В.А. Кабачок та Є.О. Юцевич опрацювали досить об’ємний пісенний і танцювальний фольклорний матеріал, а також вперше здійснили перекладання для бандури творів І. Баха, В. Моцарта, П.Чайковського,         М. Лисенка та інших композиторів. Більшість цих творів використовується у практиці роботи класів бандури дитячих музичних шкіл, музичних училищ, вищих спеціальних навчальних закладів.

«Школа гри на бандурі» С. Баштана, А. Омельченка (1984 р.) є навчально-методичним посібником, розрахованим на учнів і викладачів музичних шкіл, училищ, керівників самодіяльних капел та ансамблів, бандуристів-аматорів.  Основна мета видання – сприяти всебічному музично-естетичному розвитку учня, формуванню його художнього смаку та виконавських навичок, збагаченню художньої свідомості початківця кращими зразками музичної творчості. ««Школа гри на бандурі»» містить стислий, послідовний виклад основних методичних положень навчання гри на бандурі. Перша частина підручника включає загальні відомості про інструмент, деякі положення з елементарної теорії музики, вказівки щодо оволодіння основними навичками гри на бандурі.  Другу частину присвячено формуванню у починаючого бандуриста вокальних навичок. Автори торкаються питань конструкції бандури з перемикачами, роботи з ансамблем бандуристів тощо. Матеріал систематизовано за принципом поступового ускладнення. Педагог може змінювати послідовність вивчення п’єс, вправ та етюдів, виходячи з індивідуальних особливостей учня, ступеня його обдарованості, рівня технічної підготовки тощо. 

Порівняємо «Школу гри на бандурі» В.Кабачка, Є.Юцевича та «Школу гри на бандурі» С.Баштана, А.Омельченка.

	В.Кабачок, Є.Юцевич                    «Школа гри на бандурі»
	С.Баштан, А.Омельченко «Школа гри на бандурі»

	Діапазон бандури

	Бандура має 14 басів і 42 приструнки (56 струн). Діапазон – від «до» великої октави до «соль» третьої октави
	Бандура має 12 басів і 44 приструнки (56 струн). Діапазон – від «до-дієз» великої октави до «соль» третьої октави

	                          Настроювання бандури

	Настроювання в унісон і в октаву. Засвоєння чистої квінти та малої великої терції (під камертон, баян, фортепіано)
	Настроювання в унісон, за квінтами. Настроювання за числовими квінтами призводить до порушення темперації. Перевіряються звуки (якість настройки) за тризвуками та їх оберненнями.

	Способи гри на бандурі

	Три способи гри на бандурі: чернігівський, полтавський, харківський. 

За чернігівським способом бандуру ставлять між колінами під прямим кутом до тіла. Лівою рукою грають на басах, а вказівним і середнім пальцями на приструнках. Звуки видобувають рухом пальців як до себе, тобто в бік пучки, так і від себе, тобто в бік нігтя.

За полтавським способом бандуру ставлять на коліна, навкоси відносно тіла. Лівою рукою грають переважно на басах, іноді її перекидають і на приструнки. Правою рукою – великим, вказівним та середнім пальцями грають лише на приструнках.

За харківським способом гри, бандуру ставлять на ліву ногу і тримають паралельно корпусу. Обидві руки грають на басах і на приструнках. Харківський спосіб багатший щодо різнобарвності звучання і технічних можливостей (наприклад тремоло подвійними нотами й акордами з 7-8 звуків)
	За київським способом гри бандуру ставлять на коліна (між стегнами) так, щоб площина верхньої деки була розвернута дещо вліво – тоді звук лине просто до залу. Ліву руку кладуть на поруч верхнього краю інструмента, біля грифа, притискуючи бандуру до корпусу.

	Положення правої руки під час гри (лівої руки)

	 Два положення:

звичайне – великий палець лежить на струнах рівно і б’є по них краєм бокової частини пучки, вказівний і середній пальці трохи зігнуті в першому та другому суглобах, підмізинний – у другому суглобі;

напіввідвернуте – застосовується під час гри арпеджіо згори вниз.

	Праву руку тримають так, щоб зап’ясток був трохи вищим від рівня передпліччя. Не можна припускати надмірного прогинання зап’ястка ані донизу, ані догори - це призводить до неправильного позиційного положення пальців на струнах.

	Постановка пальців

	Перший:

Звук видобувається боковою частиною (сильний, повний звук).
М’якою частиною разом з нігтем (звук набуде металевого відтінку).
     Згинають в суглобі і вдаряють по струнах нігтем (звук гучний).
     Палець грає пучкою (м’який, глибокий, «бархатний» звук).

Другий:

Після удару по струні падає на попередню струну (чіткий, м’який звук).
Після удару хутко піднімають угору (різкуватий звук).
Ударяючи по струні, додають вагу кисті руки (міцний звук).
Третій – сильніший за всіх.

У виконанні II та III пальців – краще виходять терції, а I та III – сексти та октави.

Четвертий – використовується під час гри акордів та широких інтервалів. Грається пучкою (звук м’який).

П’ятий – іноді задіюють для закінчення звукоряду або окремих музичних фраз.

Долоня руки трохи відвернута, пальці лягають на струни майже боком і беруть їх нігтем, ледве зачіпаючи пучкою.

Ліва рука за київським способом грає лише на басах вказівним та середнім пальцями.

За харківським способом ліва рука може мати три положення:

загальне – за київським способом;

          звичайне – грає на приструнках вказівним, середнім, підмізинним пальцями і мізинцем: найпряміше лежить мізинець, решта – похило. Великий палець лежить на обичайці і ковзає по ній (акордів майже не грає);

            перекинуте – ліва рука перекидається через обичайку і грає на приструнках, як і права, всіма п’ятьма пальцями.

Використовується мішана гра – «з віддачею», коли рухи пальців чергуються: перший удар по струні роблять униз, а другий – вгору. При другому ударі б’ють струну знизу нігтями.
	Основний прийом гри -щипок, який виконують пучкою з нігтем, тобто кінчиком пальця, піднімаючи при цьому першу і другу фаланги так, щоб палець залишався над струною і не «ховався» в долоню. Щипок пучки з нігтем має бути точним і щільним, а це залежить від вправності і зібраності пальців.
Під час гри пальці правої руки мають бути заокругленими, вільними, а пучки розміщуються на рівні середини струн перпендикулярно до деки. В процесі роботи пальці міцні. Рухи їх природні, плавні, без ривків: кожен палець працює самостійно. Важливо, щоб «неграючі» пальці під час виконання знаходились над струнами і не тяглися в бік «граючого». Лікоть треба тримати близько до корпусу, не відводячи його в бік.

Ліва рука зігнута в зап’ястку, розміщується біля грифу бандури. Великий палець злегка притискує нижню частину грифа, решта пальців заокруглена і поставлена на баси. Спосіб видобування - удар. При видобуванні звука на басах палець притискує струну, немовби спираючись на неї пучкою, а потім «перекочується» на ніготь і падає на сусідню струну, даючи змогу звучати попередній.

Необхідно звертати увагу на технічний розвиток 5-го пальця і стежити, щоб учень не замінював 5-й палець на 4-й. Неграючі пальці повинні знаходитись близько до струн і не бути розпластані. 

	Вправи на бандурі

	Вправи побудовані з нот різної вартості на гамі соль-мажор, яка виконується на басах і приструнках нижнього ряду. Грають трьома способами удару (пучкою, пучкою з нігтем, нігтем). Метод рахування за допомогою нот.

Напрям SHAPE  \* MERGEFORMAT 



рухів нот

Рахування 1-і 2-і 3-і


	Великий палець ставлять рівно, як продовження лінії передпліччя, він знаходиться майже на одному рівні з 2 пальцем. Щипок він виконує краєчком бічної частини пучки з наступним сповзанням за ніготь, при цьому сам палець відводиться трохи в бік і згодом повертається у початкове положення. Для 2, 3, 4 пальців характерний однаковий спосіб звуку.


    Граючи правою рукою на приструнках, бандурист може користуватися також прийомом-ударом. Виконується цей прийом таким чином: майже випрямлений палець б'є по струні, а потім сповзає з пучки на ніготь і падає на сусідню струну, після чого палець повертається у висхідне положення.

   Звук, видобутий у такий спосіб, сильніший, глибший, ніж при щипку. Цей прийом гри застосовується для виділення мелодії на фоні акомпанементу та верхніх звуків в акорді. Позначається + над нотами.

   Одним з характерних недоліків струнно-щипкових інструментів, зокрема бандури, є накладання одного звука на інший - своєрідний відзвук, який виникає внаслідок вібрації струн. Тому під час гри їх необхідно прикривати. Оскільки це досить складно і потребує великої вправності пальців, слід розвивати техніку прикривання струн тими самими пальцями, якими звук видобувається. У нотному тексті прикривання струн позначається зірочкою (*) над паузою.

   Також одним з прийомів звуковидобування - є тремоло. Це швидке повторення одного, двох або більше звуків, яке дає змогу видобути на бандурі безперервний звук довільної тривалості. Виконується на одній або двох струнах за допомогою рівномірних ударів нігтем 2-го пальця (або 2-го та 3-го пальців при виконанні подвійних нот) правої руки поперемінно догори і вниз (яким музикант користується як медіатором). Для забезпечення більш надійної опори 2-й палець спирається на 1-й, а кисть правої руки кладеться на сусідні струни.

   Одним з найяскравіших прийомів звуковидобування - є гліссандо. Слово «гліссандо» означає швидке ковзання. В нотах цей прийом позначається італійським словом  glissandо або хвилястою лінією від початкової ноти до кінцевої. У висхідному русі гліссандо виконується ковзанням 1-го, 2-го або 3-го пальців по струнах. При низхідному русі бандурист швидко ковзає 2-м чи 3-м пальцем по струнах, легенько натискаючи на них.

Гліссандо буває діатонічним і хроматичним. Перше виконується на нижніх або верхніх рядах струн, друге - в місцях перехрещення струн. Також буває прямим та ломаним.

 В сучасному бандурному мистецтві широко використовується прийом гри - ковзання. Це швидке сповзання по кількох струнах одним чи двома пальцями (ковзання терціями). Цей прийом використовується при швидкому темпі гри.

 Останнім часом набуває поширення харківський спосіб гри. Він полягає в тому, що ліва рука бандуриста перекидається через шемсток долонею до деки. Таке положення називається перекидкою. Учень мусить навчитися видобувати окремі звуки 1-м, 2-м та 3-м пальцями. Це дає можливість лівою рукою виконувати мелодію на приструнках, а правою - супровід, і навпаки. Отже, харківський спосіб гри значно розширює виражальні і технічні можливості інструмента.
   Отже, рушійною силою розвитку техніки виконавця є його музичний талант, музичні здібності. Прагнення до музичної досконалості породжує підвищену інтенсивність у роботі. Оволодіти основами бандурного мистецтва, вдосконалити техніку гри на інструменті та вміння майстерно передавати художнє наповнення, образність музичного твору  вихованець може тільки шляхом власних зусиль, які стимулюють юного музиканта до невтомного творчого пошуку. Виконавець завжди повинен усвідомлювати взаємозв'язок між задумом і технікою. Цю думку яскраво підтверджують слова італійського композитора, піаніста, диригента і педагога Ф. Бузоні - «що більше засобів у розпорядженні митця, то ширшим і глибшим є їх застосування».
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