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Тема: Витинанка  як витвір народного мистецтва. Стилізація рослинних та тваринних форм як основна прикраса витинанок. Складні та комбіновані витинанки.
Мета заняття:  
Навчальна: - поглиблення знань вихованців у галузі українського   прикладного мистецтва; 
Розвиваюча: - розвиток  відчуття простору, спостережливості, зорової пам’яті, образного мислення, фантазії;
Виховна: - виховання    естетичного    ставлення    до    навколишнього    світу, мистецьких творів та любові до традицій рідної землі.
 Завдання: повторення    вивченого    матеріалу;  закріплення  знань, необхідних для сприйняття нової теми; ознайомлення з особливостями української витинанки; ознайомлення з традиціями українського народу; створення власної декоративної композиції.
Методи та прийоми, що використовуються педагогом на занятті: розповідь-пояснення, коментар, інструктаж; практична робота, ігрові вправи, демонстрація наочності; переконання, емоційний вплив, стимулювання творчої активності дітей, колективне обговорення.
Тип заняття: засвоєння нових знань, умінь та навичок.
Форма: групове.

Обладнання: інструменти, білий та кольоровий папір, фарби, клей, дидактичний матеріал, кросворд на тему заняття, репродукції витинанок; зразки дитячих робіт,  книга «Образотворче мистецтво» (Вільчинський).
Міжпредметні зв’язки: декоративно-ужиткове мистецтво, живопис, література.
Очікуваний результат: отримання теоретичних знань та набуття практичних навичок роботи по створенню витинанки. 
Словниковий мінімум:
Витинанки - ажурні паперові візерунки.
Витинанки бувають: одинарні, складні, комбіновані.
Орнамент - ритмічно повторений узор.
Візерунок - узор довільної композиції.
Орнамент буває - рослинним, геометричним, зооморфним, антропоморфним, предметним.
                                 Хід заняття:
1. Організаційний етап.

Оголошення теми заняття. 

Актуалізація опорних знань. 
Педагог:  Блищать у ножицях кружальця,
                  Приваблюють до себе пальці.
                  Ті пальчики талановиті,
                  Рухливі, дружні, працьовиті,
                   Вони охочі до складанок,
                   Умільці гарних витинанок.
    Сьогодні на занятті ми познайомимося з українською витинанкою, її особливостями, але для сприйняття нової теми ми повинні повторити вивчений матеріал.  Допоможе нам у цьому кросворд. За правильну відповідь  ви отримаєте жетон, найбільш активні учні в ході заняття також отримуватимуть жетони, а по підведенню підсумків уроку кращі з кращих отримають приз-відзнаку.

  Ключове слово кросворду буде назвою теми нашого уроку. Запитання для кросворду:
1. Що складає основу рослинного орнаменту? (квіти)
2. Елемент зооморфного орнаменту? (риба)
3. Найбільш протилежне поєднання кольорів? (контраст)
4. Колір найбільш контрастний жовтогарячому? (синій)
5. Близьке поєднання кольорів? (нюанс)
6. Ритмічне повторення узорів? (орнамент)
7. Як називався жанр живопису, де зображують тварин?
(анімаційний)
8. Центр кераміки на Західній Україні? (Косівський)
9. Рослина - символ України? (калина)
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Тож, ключове слово нашого кросворду ВИТИНАНКА.  Нагадую, це і є тема нашого уроку.
2. Основна частина.

Вивчення нового матеріалу.

 Педагог: Що таке узагальнення? Наприклад для вишивання, витинання та ліплення іграшок майстер використовує природні   форми, але спочатку   він осмислює їх форму і намагається прибрати все зайве (наприклад матрьошка), а потім за власною фантазією створює декоративний образ (декор - прикрашення).
 Зараз пропоную вам пограти в гру, яка допоможе нам у створенні декоративних образів витинанок.
     Вправа на розвиток фантазії та узагальнення форми, образу.
 Педагог: Пропоную вашій увазі правила гри: група  поділяється  на  пари (за кольорами синій - жовтий),  кожен з вас повинен узагальнити форму предмета (сховати у лініях образ). Потім ви обміняєтеся роботами і спробуєте   відгадати   узагальнений   предмет, образ, а потім зробите маленьку витинанку.
                               Вихованці виконують вправу.

 Викладання нової теми.
Педагог: Що ж таке витинанка? Можна сказати, що витинанка - це ажурні паперові візерунки.  Але відповідь буде не повною, так як витинанка це витвір народного мистецтва з особливим стилем і високою технікою виконання. Давні у своїх витоках, вони тісно пов'язанні з буденним і святковим побутом нашого народу. Розпочинали посівну - виготовляли витинанку, коли збирали врожай - виготовляли «Врожайну», на весілля «Весільну». Раніше витинанками прикрашали хати, шафи, альбоми, клали під тарілку на святковий стіл. Зараз витинанки набули нового змісту. Тепер вони займають гідне місце у виставкових залах, приватних колекціях (додаток     № 1). Чітка симетричність, що притаманна українським витинанкам, стала в нагоді при створенні килимів, гобеленів, вишивок. Процес витинання - кропітка робота, яка інколи потребує ювелірної техніки. Витинанку можна подарувати рідним та друзям. 
Немов відтворення серпанку

З паперу вирізані всі,

Ось перед вами витинанки –

Зразки чудової краси.

Легкі, прозорі, мов пушинки,

Цілком нагадують вони,

Серветки, зірочки, сніжинки –

Казковий витвір давнини.
Готують їх і витинають

Здебільше до великих свят,

Віконця ними прикрашають,

Панелі залів і кімнат.

Ажурні, витончені стрічки

Клеють на шафи і полички.

А ті, що мають форму кіл,

Кладуть під печиво на стіл.

Щоб їх навчитись витинати,

Для цього слід приготувати

Робочих приладів набір.

У першу чергу треба взяти

Тонкий серветковий папір...

 А ще для створення витинанки нам знадобиться білий та кольоровий папір,  ножиці, ніж, фарба та клей.
Всі витинанки можна поділити на групи - одинарні (додаток № 2), складні та комбіновані (додаток №3). Тема узорів витинанок - рослинна, геометрична, зооморфна, антропомофорна, предметна.
     В процесі витинання: папір складається певну кількість раз - утворюється складка. Зігнуті місця відповідають осям дзеркальної симетрії, зробивши кілька надрізів ножицями в головній складці можна отримати орнаментальний мотив. Для однорідної та комбінованої витинанки спочатку роблять ескіз (малюємо олівцем).
     Сьогодні ми будемо робити комбіновану витинанку з аплікацією до світлого свята Великодня. Великдень - найбільше Християнське свято. 

Великдень це свято Воскресіння Христа Спасителя, свято подолання зла, темряви, смерті. Це свято оновлення, відродження, радості. Кожна родина готується до Великодня дуже ретельно. Прикрашають кімнати, готують святкові страви та подарунки. Нашим подарунком для рідних буде витинанка, створена власноруч.

  Як ви гадаєте які кольори найбільш відповідають такому святу?
     Відповіді вихованців ( яскраві, червоні, жовті, блакитні, рожеві).
Педагог: Червоні кольори (вогонь, кров) - вони символізують життєдайні сили; жовтий - колір достиглих плодів,  налитого зерна; зелений - колір весни, пробудження природи; блакитний - колір неба, води. Тож наша витинанка повинна бути яскравою і передавати радість свята.
    А зараз ми перейдемо до практичної роботи. Спочатку розглянемо зразки та репродукції майстрів. А потім кожен з вас зробить свою витинанку. 
                                                  Практична робота
Педагог: Які яскраві, святкові витинанки ви зробили! Зараз ми організуємо експрес-виставку і поділимося своїми враженнями один з одним.
Гра "Художники – критики".

Діти розподіляються на 2 команди. Перша команда розміщує свої роботи на дошці. Члени другої команди виступають у ролі критиків, висловлюючи свої враження від робіт товаришів, після чого команди міняються місцями.     
 Відбувається оцінювання виготовлених витинанок педагогом (оцінюється участь кожного гуртківця в роботі, його  досягнення). Педагог дякує вихованцям за роботу на занятті і творчий підхід до виконання завдання. 
Відбувається підрахунок жетонів за плідну роботу на уроці. Кращі вихованці нагороджуються призами.
3. Підведення підсумків заняття. Рефлексія.
Інтерактивна вправа «Самооцінка»:
   -   з якою технікою ми познайомилися на занятті?

   -   чого навчилися?

   -   на якому етапі заняття найцікавіше працювати? 
   -   де ми витратили найбільше часу? 
   -   що нам заважало працювати злагоджено? 

   -  де можна використати отримані навички та вміння?

   -  чого б ви ще хотілося  навчитися?

   -  що було цікавого на занятті?

   Педагог: Ми виконали наше завдання - створили святкові витинанки, але нам і надалі потрібно вчитись, багато працювати  для того, щоб виконувати  роботи підвищеної складності. У процесі навчання ми засвоїмо багато різноманітних технік образотворчого мистецтва і навчимося їх використовувати на практиці.
